
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ENGLISH 
 
The instruction manual for this device consists of general and specific instruc-
tions, both must be carefully read and understood before use. 
Attention! This leaflet shows the specific instruction only. 
SPECIFIC INSTRUCTIONS: BOLT HANGERS. Personal Protection Equipment 
(PPE) must be used during all activities at more than two metres height to protect 
against the risk of falling. Before reaching the work position, assess all risk factors 
(environmental, combined, consequential). 
1) FIELDS OF USE. EN 795:2012: Anti-fall Personal Protection Equipment – Anchor 
devices. EN 959:2007: Mountaineering equipment – Rock anchors. 
2) PARTS NOMENCLATURE Bolt hanger (Fig. 1.1): A) Connecting hole; B) Body of 
hanger; C) Ring (only for 4A213xx and 4A215xx models); D) Anchor hole. All the 
components of the hanger are made of AISI316 stainless steel. Examples of anchor 
system (Fig. 1.2): (E) Structure/Support; (F) Removable fixing; (G) Non-removable 
fixing. 
3) MARKINGS. On the hanger you find (Fig. 2): 1) Applicable legislation/norm; 2) 
Name of the manufacturer or of the responsible for the introduction in the market; 
3) Bolt to be used; 4) Model; 5) Indication that the product is to be used by only 
one person at a time; 6) Material hanger is made of; 7) Minimum guaranteed 
load; 8) 0333 – Number of the notified body responsible for manufacturing 
control; 9) CE marking Important! The harmonised PPE regulations do not 
include EN 959:2007, the CE marking is only for EN 795:2012; 10) Logo telling 
the user to read the instructions carefully before use; 11) Batch number and year 
of production. 
4) CHECKS. Before each use check that there are no signs of wear, cracking, 
corrosion or deformation; that the fixing nut is securely tightened; the anchor hole has 
no sharp edges or cuts; that the hanger is not dirty (eg. sand or mud); Important! If 
the hanger has been loaded during the arresting of a fall it should not be used again 
and should be replaced. Before each use, in addition, check that: check that all 
hangers have the correct reference norm stamped on them and are functioning 
perfectly; check that the maintenance record of each hanger is correctly updated; 
carefully consider the safest access route, be adequately equipped and have 
considered how to rescue an operator in difficulty. For anti-fall systems check the 
necessary free space under the operator where he is working, so that in the event of 
a fall the operator will not contact the ground or other obstacles. 
5) INSTALLATION and USE  
Before installation: when choosing how to mount the anchors it is necesary to 
carefully evaluate the quality and condition of the support (point a), compatibility with 
other components and the influence of external factors on corrosion and the 
reduction in lifetime (point b), climatic conditions (e.g. near to the sea), the 
temperature of the support (-40°C÷80°C), possible electrical currents (which depend 
on the type of rock, cement, earthing) produced by the support. 
a) SUPPORT – The strength of the hangers has been verified and is guaranteed 
(Fig. 3.2). However these load-bearing capabilities cannot be guaranteed if the 
support into which the anchor is inserted is less strong or less homogeneous 
than the block of cement used during the tesing. Take care with soft rocks (e.g. 
sandstone, conglomerate, B) or areas of rock which are not solid, e.g. with 
cracks or empty voids; in such cases, to obtain the desired load-bearing capacity, 
it may be necesary to use a longer fixing bolt or a different construction. In some 
cases it may be appropriate to effect test installations with a range of different 
fixing types or lengths, and test the load-bearing capacity in-situ. 
b) CORROSION/LIFETIME – The lifetime and breaking load can be drastically 
reduced due to corrosion. This can be caused by using materials different from 
the metal of the hanger (galvanic corrosion). For this reason EN 959 specifies 
that only AISI 316 components such as 4AVIT10 and 4AVIT12 bolts (as used in 
certification) should be used. For other uses, in accordance with EN 795, use of 
fixing components complying with AISI 316 is recommended, depending on the 
system of fixing. 
Another cause of corrosion is use in marine environments. The steel of the 
hanger has a good resistance to corrosion but it is advised to inspect more 
frequently both the hanger and the fixing system. Important! The corrosive 
effects of the sea can be observed several km inland from the sea. 
Installation/Removal: The installation of the hanger must be carried out by 
competent persons or organisations, and appropriately checked. 
For installation in rock, proceed as follows: 
- Clean away dirt and friable rock; 
- Drill a hole with suitable diameter and depth (see table); 
- Carfeully clean the hole with a brush and then with an air jet; 
- Insert the bolt with the hanger into the hole; 
- Tighten with a torque wrench, tightening to the prescribed torque. 
The hanger can be removed by unscrewing the nut on the bolt fixed into the rock, 
removing the hanger and checking that it has no defects which would compromise its 
reuse. 
Important! if the hanger is reused elsewhere, tighten the nuts with a torque wrench, 
tightening to the prescribed torque. 
After installation (EN 795:2012):  
- the anchor is to be used by only one person 
- to connect the hanger to the anchor hole, use a connector complying with EN 362 
with a locking system. 
- when the anchor is part of a fall arrest system, the user must be equipped with 
devices which limit the load developed during the fall to 6 kN or less. 
- when the anchor is part of a fall arrest system, it is essential for safety that it is 
always correctly positioned and that work is carried out in such a way as to reduce to 
a minimum the risk of a fall and the length of a fall. 
- when the anchor is part of a fall arrest system, the only acceptable body holding 
device that can be used is a full body harness whose instructions should describe the 
correct harness attachment point to used. 
- Deformation of the hangers is inconsistent with their ongoing use. If a hanger is 
bent, do not use it and substitute it immediately. 
- The hanger is only for use in anti-fall systemns and is not for lifting weights. 
- confirm that the markings are accessibile and legible, if necesary apply an 
additional marking next to the anchor. 
- a copy of the installation documentation should be given to the user and kept in the 
office/place of work for future checks of the hanger. The installation documentation 
provides information on the correct installation of the hanger and forms the basis for 
future checks, especially if the fixing system is not visible or accessible. 
The installation documentation should contain at least the following pieces of 
information: 
a) address and position of the anchor; b) details of the firm which performed the 
installation; c) name of the person who performed the installation; d) name of 
manufacturer (name, type, model,B); e) specification of fixing system (constructor, 
product, axial and shear load-bearing capacity,B); f) schematic plan of installation 
(e.g. of a roof), and important information for users, such as where anchors are 
located (e.g. this is important for a roof when it is covered with snow). This 
schematic plan should be displayed in the office/workplace so that everyone can 
see it. 
- the installer should provide a signed declaration, in which it is stated that the 
anchor: a) was installed following the manufacturer’s instructions; b)was installed as 
specified on the plan; c) it was fixed to the specified support; d) it was fixed as 
specified (e.g. number of bolts, correct material, correct position,B); e) it was 
commissioned in accordance with the manufacturer’s instructions; f) it was supplied 
with photographic documentaion, in particular where fixing elements and supports 
are not visible after installation. 
- lastly, it is recommended that, where an anchor pont has been photographed for 
identification, that it is identified with a number by which it is referred to on the 
identification and control sheet and on the schematic installation plan. 
6) PERIODIC CHECK. At least every 12 months (6 months for usage in the sea), 
a rigorous check of the device must be carried out by the manufacturer or expert 
staff expressly certified by the manufacturer. This frequency can vary depending 
on the frequency and intensity of usage. Performing periodic checks on a regular 
basis is essential to ensure the continued efficiency and durability of the device, 
on which the safety of the user depends. The results of the checks will be related 
on the appropriate sheet that is supplied with every device and that must accom-
pany the device. Warning! If the sheet is missing, or illegible, do not use the 
device. Device identification sheet (Fig. A): A) Trademark; B) Manufacturer; C) 
Product (type, model, code); D) User (company, name and address); E) Serial 
number / batch; F) Year of manufacture (last two figures of batch number); G) 
Purchase date; H) Date of first use; I) Expiry date; L) Reference standards; M) 
Notified Body that performed the CE check; N) Notified Body that controls 
production. Device periodic check sheet (Fig. B): O) Date; P) Reason for check: 
periodic check or additional check; Q) Name and signature of the person respon-
sible for checking; R) Notes (defects found, repairs performed or other relevant 

information); S) Check results: device suitable for use, device not suitable for use 
or device to be checked; T) Date of next check. 
Warning! It is recommended that the anchor device is marked with the date of the 
last or the next inspection (eg. with indestructible label that does not alter the 
structure of the anchor). 
 

ITALIANO 
 
Le istruzioni d’uso di questo dispositivo sono costituite da un’istruzione generale e da 
una specifica ed entrambe devono essere lette attentamente prima dell’utilizzo. 
Attenzione! Questo foglio costituisce solo l’istruzione specifica. 
ISTRUZIONI SPECIFICHE PIASTRINE DI ANCORAGGIO. Qualsiasi attività svolta 
oltre i due metri di altezza presuppone l’impiego di Dispositivi di Protezione 
Individuale (DPI) contro il rischio di cadute. Prima di accedere alla posizione di lavoro 
si devono considerare tutti i fattori di rischio (ambientali, concomitanti, 
consequenziali). 
1) CAMPO DI APPLICAZIONE. EN 795:2012: Dispositivi individuali per la 
protezione contro le cadute – Dispositivi di ancoraggio. EN 959:2007: Attrezzatura 
per alpinismo – Ancoraggi da roccia. 
2) NOMENCLATURA DELLE PARTI. Dispositivo (Fig. 1.1): A) Foro di 
collegamento; B) Corpo piastrina; C) Anello (solo per modelli 4A213xx e 4A215xx); 
D) Foro di ancoraggio. Tutti i componenti del dispositivo sono costruiti in acciaio 
INOX AISI316. Esempi di sistemi di ancoraggio (Fig. 1.2): (E) Struttura/Supporto; (F) 
Sistema di fissaggio removibile; (G) Sistema di fissaggio non removibile. 
3) MARCATURA. Sul dispositivo sono riportate le seguenti indicazioni (Fig. 2): 1) 
Norme di riferimento; 2) Nome del costruttore o del responsabile dell’immissione sul 
mercato; 3) n° distintivo  relativo alla vite; 4) Modello del prodotto; 5) Indicazione che 
il dispositivo è adatto all’utilizzo da parte di una sola persona alla volta; 6) Materiale 
di costruzione; 7) Carichi minimi garantiti; 8) 0333 – Numero dell’organismo che 
interviene durante la fase di controllo della produzione; 9) Marchio CE Attenzione! 
La normativa EN 959:2007 non rientra nelle normative armonizzate DPI, la 
marcatura CE si riferisce alla sola normativa EN 795:2012; 10) Logo che avvisa 
l’utente di leggere attentamente le istruzioni prima dell’utilizzo; 11) Numero di lotto e 
anno di produzione. 
4) CONTROLLI. Prima di ogni utilizzo verificare che: non vi siano segni di usura, 
fessurazioni, corrosione o deformazione; il dado di fissaggio non risulti allentato; i 
bordi del foro di ancoraggio non presentino spigoli taglienti; non vi sia presenza di 
sporco (es. sabbia o fango); Attenzione! Nel caso che il dispositivo abbia contribuito 
ad arrestare un caduta non utilizzare il dispositivo di ancoraggio. Prima di ogni 
utilizzo è necessario inoltre: assicurarsi che tutti i dispositivi riportino la corretta 
referenza normativa e siano in perfetto stato di funzionamento; assicurarsi che le 
schede di manutenzione di ogni dispositivo siano correttamente aggiornate; avere 
ponderato con attenzione la via di accesso più sicura, essersi equipaggiati 
adeguatamente ed avere previsto una procedura di soccorso per il recupero 
dell’operatore in difficoltà. Verificare in caso di utilizzo in sistemi anticaduta, lo spazio 
libero necessario sotto l’utilizzatore in corrispondenza del luogo di lavoro, in modo 
tale che, in caso di caduta, non vi sia collisione con il suolo o altro ostacolo nel 
percorso di caduta. 
5) INSTALLAZIONE ed USO 
Prima dell’installazione: per la scelta del sistema di fissaggio dell’ancoraggio è 
necessario valutare attentamente la qualità e le condizioni del supporto (punto a), la 
compatibilità con altri componenti e l’influenza di fattori esterni su corrosione e 
riduzione della durata di vita (punto b), l’esposizione climatica (per es. la prossimità al 
mare), le temperature esterne del supporto (-40°C÷80°C), le possibili correnti vaganti 
(che dipendono dal tipo di roccia, cemento, messa a terra) prodotte dal supporto. 
a) SUPPORTO - Le piastrine di ancoraggio hanno dei carichi di tenuta verificati e 
garantiti (Fig. 3.2). Tuttavia, questi carichi di tenuta non possono essere garantiti 
se il supporto, in cui è inserito l’elemento di fissaggio, è meno forte o meno 
omogeneo rispetto al blocco di cemento utilizzato nei test. Prestare attenzione 
alle tipologie di roccia tenera (es. arenaria, conglomerato, B) o a regioni di 
materiale non consolidato, con microfessure o tasche vuote; in questi casi, per 
ottenere la capacità di carico richiesta, può essere necessario utilizzare un 
elemento di fissaggio di lunghezza maggiore, o con una costruzione differente. In 
alcuni casi può essere opportuno effettuare installazioni di prova con una gamma 
di sistemi di fissaggio di diverse lunghezze e/o tipologie, e testare la capacità di 
carico in situ. 
b) CORROSIONE/DURATA DI VITA – La durata di vita e i carichi di tenuta 
possono subire una drastica riduzione nel caso di presenza di corrosione. 
Questa può essere dovuta a componenti di fissaggio in materiale differente da 
quello della piastrina (corrosione galvanica), per cui, in accordo con la norma EN 
959, bisogna utilizzare solo elementi di fissaggio in AISI 316 come i tasselli 
4AVIT10 e 4AVIT12 (utilizzati in certificazione). Per altri utilizzi, in accordo con la 
norma EN 795, è altresì raccomandato l’ utilizzo di elementi di fissaggio in AISI 
316, secondo il sistema di ancoraggio. 
Altra causa di corrosione è l’utilizzo in ambiente marino, il materiale delle 
piastrine ha un’ottima resistenza alla corrosione, ma è comunque consigliato 
aumentare la frequenza di controllo sia della piastrina che del sistema di 
fissaggio. Attenzione! l’influenza di tale ambiente può sentirsi a distanza di 
alcuni kilometri dal mare. 
Installazione/disinstallazione: L’installazione del dispositivo deve essere eseguita 
da persone o organizzazioni competenti, e deve essere verificata in modo 
appropriato. 
Per l’installazione nella roccia procedere nel seguente modo: 
- Pulire da eventuale sporco o roccia friabile; 
- Praticare un foro con diametro e profondità adeguati (vedi tabella); 
- Pulire accuratamente il foro con uno spazzolino e quindi con un getto d’aria; 
- Inserire il dispositivo di fissaggio con la piastrina nel foro; 
- Serrare mediante chiave dinamometrica, applicando la coppia di serraggio 
prescritta. 
Eventuale disinstallazione del prodotto può essere effettuata sbloccando il sistema di 
fissaggio (es. svitare dado su vite incorporata alla roccia), 
togliendo la piastrina e verificando che la stessa non presenti deformazioni che ne 
pregiudichino il reutilizzo. 
Attenzione! nel caso si proceda ad un riposizionamento della piastrina, serrare 
eventuali dadi mediante chiave dinamometrica, applicando la coppia di serraggio 
prescritta. 
Dopo l’installazione (indicazioni per EN 795:2012):  
- l’ancoraggio è per l’uso da parte di una sola persona 
- per il collegamento al foro di ancoraggio bisogna utilizzare un connettore conforme 
alla norma EN 362 con sistema di bloccaggio. 
- quando l’ancoraggio è parte di un sistema di arresto caduta, l’utilizzatore deve 
essere equipaggiato con dispositivi che limitino la forza sviluppata durante la caduta 
al massimo a 6 kN. 
- nel caso l’ancoraggio faccia parte di un sistema di arresto caduta, è essenziale per 
la sicurezza che il dispositivo sia sempre correttamnete posizionato e che il lavoro 
sia effettuato in modo da ridurre al minimo il rischio di caduta e l’altezza di caduta. 
- nel caso l’ancoraggio faccia parte di un sistema di arresto caduta, è essenziale 
verificare i punti di collegamento alla vostra imbracatura, in quanto solo dispositivo di 
presa del corpo accettabile che può essere usato in un sistema di arresto caduta. 
- non è previsto che l’ancoraggio abbia deformazione durante l’utilizzo, se il 
dispositivo presenta una qualsiasi deformazione, non usare l’ancoraggio e 
provvedere alla sua immediata sostituzione. 
- l’ancoraggio è da usare solo nei sistemi di protezione contro la caduta, non in 
sistemi di sollevamento 
- verificare che la marcatura sia accessibile e leggibile, nel caso è consigliato apporre 
una marcatura addizionale vicino all’ancoraggio. 
- una copia della documentazione d’installazione dovrebbe essere consegnata 
all’utilizzatore, e tenuta nell’edificio/luogo di lavoro per consentire le future verifiche 
del dispositivo. La documentazione d’installazione fornisce informazioni sulla buona 
installazione dell’ancoraggio ed è la base per le future verifiche dell’ancoraggio, 
soprattutto nei casi in cui il sistema di fissaggio non è visibile o accessibile. 
La documentazione d’installazione dovrebbe contenere almeno le seguenti 
informazioni: 
a) indirizzo e posizione dell’ancoraggio; b) generalità della ditta che ha eseguito 
l’installazione; c) nome della persona addetta che ha eseguito l’installazione; d) 
identificazione del prodotto (costruttore, tipo, modello,B); e) specifiche del sistema di 
fissaggio (costruttore, prodotto, forza di trazione e forza a taglio massime,B); f) piano 
schematico d’installazione (es. di un tetto), e informazioni importanti per gli utenti, 
come ad esempio dove si trovano i punti di ancoraggio (es. informazioni rilevanti 
su un tetto in caso di neve). Questo piano schematico dovrebbe essere affisso 
nell’edificio/luogo di lavoro in modo che sia visibile o disponibili per tutti 
- l’installatore dovrebbe rilasciare una dichiarazione firmata, nella quale deve essere 
precisato che il dispositivo di ancoraggio: a) è stato installato secondo le istruzioni del 

costruttore; b) è stato installato secondo il piano; c) è stato fissato al supporto 
specificato; d) è stato fissato come specificato (es. numero di bulloni, materiale 
corretto, posizione corretta,B); e) è stato commissionato in accordo con le istruzioni 
del fabbricante; f) è stato fornito con documentazione fotografica, in particolare dove 
elementi di fissaggio e supporto non sono più visibili dopo l’installazione. 
- è infine raccomandato che, dove più di un punto di ancoraggio è stato fotografato 
per l’identificazione, i dispositivi di ancoraggio siano identificati con un numero, che 
verrà riportato sulla scheda di identificazione e controllo, sul piano schematico 
d’installazione. 
6) CONTROLLO PERIODICO. Almeno ogni 12 mesi (6 mesi per impieghi in mare) è 
indispensabile un controllo approfondito del dispositivo da parte del costruttore o di 
personale competente espressamente abilitato dal costruttore stesso. Questa 
frequenza può essere variata in funzione della frequenza e dell’intensità di utilizzo. 
L’esecuzione di controlli periodici regolari è indispensabile per garantire la continua 
efficienza e durabilità del dispositivo, da cui dipende la sicurezza dell’utilizzatore. I 
risultati dei controlli saranno riportati sull’apposita scheda che correda e deve 
accompagnare ogni dispositivo. Attenzione! In mancanza della scheda, o se 
illeggibile, astenersi dall’utilizzo. Scheda di identificazione del dispositivo. (fig. A): A) 
Marchio commerciale; B) Produttore; C) Prodotto (tipo, modello, codice); D) Utente 
(società, nome e indirizzo); E) Numero di serie / lotto; F) Anno di produzione (ultime 
due cifre del numero di lotto); G) Data di acquisto; H) Data di primo utilizzo; I) Data di 
scadenza; L) Norme di riferimento; M) Ente notificato che ha effettuato l’esame CE; 
N) Ente notificato controlla la produzione. Scheda di controllo periodico del 
dispositivo (Fig. B): O) Data; P) Motivo del controllo: controllo periodico o controllo 
eccezionale; Q) Nome e firma del responsabile del controllo; R) Annotazioni ( difetti 
rilevati, riparazioni effettuate o altre informazioni pertinenti); S) Esito del controllo: 
dispositivo idoneo all’uso, dispositivo non idoneo all’uso o dispositivo da verificare; T) 
Data del controllo successivo. 
Attenzione! È raccomandato marcare l’ancoraggio con la data dell’ultima o della 
prossima ispezione (es. con cartellino indelebile che non alteri la struttura 
dell’ancoraggio). 
 

FRANÇAIS 
 
Les instruction d’utilisation de ce dispositif comprennent une partie général et 
une partie spécifique, lesquelles doivent toutes les deux être lues attentivement 
avant l’utilisation. Attention! La présente fiche ne contient que les instructions 
spécifiques. 
ISTRUCTIONS SPÉCIFIQUES PLAQUETTE D’ANCRAGE. 
Toute activité exercée à plus de deux mètres de hauteur doit être soumise à 
l’utilisation d’Équipements de Protection Individuelle (EPI) contre le risque de 
chute. Avant d’accéder au poste de travail, tous les facteurs de risque doivent 
être pris en compte (environnementaux, concomitants et conséquents). 
1) DOMAINE D’APPLICATION. EN 795:2012: Équipement de protection indi-
viduelle contre les chutes - dispositifs d'ancrage.   EN 959:2007: Équipement 
pour alpinisme - amarrages pour rocher 
2) NOMENCLATURE DES COMPOSANTS. Dispositif (Fig. 1.1) : A) Trou de 
raccordement ; B) Corps plaquette ; C) Anneau (uniquement pour les modèles 
4A213xx et 4A215xx) ; D) Trou d’ancrage. Tous les composants du dispositif sont 
fabriqués en acier INOX AISI 316. Exemples de systèmes d’ancrage (Fig. 1.2) : (E) 
Structure/Support ; (F) Système de fixation amovible ; (G) Système de fixation non 
amovible. 
3) MARQUAGE. Le dispositif reporte les informations suivantes : (Fig. 2) : 1) Normes 
de référence ; 2) Nom du fabricant ou du responsable de la mise sur le marché ; 3) 
n° distinctif relative à la vis ; 4) Modèle du produit ; 5) Indications précisant que le 
dispositif ne peut être utilisé que par une seule personne à la fois ; 6) Matériau de 
fabrication ; 7) Charges minimales garanties ; 8) 0333 – Numéro de l’organisme 
intervenant pendant la phase de contrôle de la production ; 9) Marquage CE - 
Attention ! La norme EN 959:2007 ne relève pas de la législation harmonisée 
relative aux EPI. Le marquage CE se réfère uniquement au règlement EN 795:2012; 
10) Logo indiquant à l’utilisateur de lire attentivement les instructions avant la 
première utilisation ; 11) Le numéro de lot et l’année de fabrication. 
4) CONTRÔLES. 
Avant chaques utilisation vérifier que: il n’y ait pas des  signes d’usure, fissures, 
corrosion ou déformation; l'écrou de retenue perd pas montrer; les bords du trou 
d'ancrage ne sont pas présentent des arêtes vives; il n’y ait pas de saleté (par 
exemple sable ou boue);  
Attention ! En cas de chute il ne faut pas utiliser à nouveau votre système 
d’ancrage. Avant chaque utilisation, il est aussi nécessaire de : s’assurer que tous 
les éléments du dispositif présentent la correcte référence normative et qu’ils sont en 
parfait état de fonctionnement ; s’assurer que les fiches d’entretien de chaque 
élément sont correctement mises à jour ; avoir pondéré avec attention la voie 
d’accès la plus sûre, s’être équipé de façon appropriée et avoir prévu une procédure 
de secours pour le sauvetage de l’opérateur en difficulté ; vérifier en cas d’utilisation 
d’un système antichute, l’espace libre nécessaire sous l’utilisateur sur le lieu de 
travail de sorte qu’en cas de chute, il n’y ait pas de collision avec le sol ni avec 
d’autres obstacles éventuellement présents sur la trajectoire de chute. 
5) INSTALLATION et UTILISATION  
Avant l’installation : Pour choisir le système de fixation de l’ancrage, il est 
nécessaire d’évaluer attentivement la qualité et les conditions de support (point a), la 
compatibilité avec les autres composants ainsi que l’influence de facteurs externes 
relatifs à la corrosion et à la durée de vie (point b), l'exposition climatique (par ex. la 
proximité à la mer), les températures extérieures de l'environnement (-
40°C÷80°C), les possible courants vagabonds (ça dépend du type de roche, 
béton, prises de terre etc.) produits par le support. 
a) SUPPORT – La portance des plaquettes d’ancrage est contrôlée et garantie 
(Fig. 3.2). Cependant, cette portance ne peut être garantie si le support dans 
lequel est inséré l’élément de fixation est moins fort ou moins homogène par 
rapport au bloc de ciment utilisé lors des contrôles. Accorder une attention 
particulière aux typologies de roche tendre (grès, conglomérat, etc.), de même 
que les régions d’origine du matériel non consolidé présentant des microfissures 
ou des poches vides. Dans ce cas, il peut être nécessaire d’utiliser un élément 
de fixation plus long ou issu d’un autre fabricant afin d’obtenir la capacité de 
charge requise. Dans certains cas, il est recommandé d’effectuer des 
installations d’essai avec une gamme de systèmes de fixation de longueur et/ou 
de typologie différente et de contrôler la capacité de charge sur place. 
b) CORROSION/DURÉE DE VIE – La durée de vie et la portance risquent d’être 
considérablement réduites en présence de corrosion. Cette corrosion peut être 
due aux composants de fixation, où le matérial est différent de celui de la 
plaquette (corrosion galvanique). Par conséquent, en accord avec la norme EN 
959, il faut utiliser uniquement des éléments de fixation en acier AISI 316 comme 
les chevilles 4AVIT10 et 4AVIT12 (utilisées pour la certification).  
Pour des autres utilisations en accord avec la norm EN 795, il est toujours 
récomendé d’utiliser des éléments de fixation en acier AISI 316, selon le système 
d’ancrage. 
Par ailleurs, la corrosion peut être la conséquence d’une utilisation dans un 
environnement marin. Le matériau des plaquettes présente une résistance 
optimale à la corrosion mais il est tout de même recommandé d’augmenter la 
fréquence des contrôles aussi bien de la plaquette que du système de fixation. 
Attention ! L’influence d’un tel environnement peut se ressentir à quelques 
kilomètres de la mer. 
Installation/désinstallation : L’installation du dispositif doit être effectuée par des 
personnes ou des organismes compétents et doit être contrôlée correctement. 
Pour l’installation dans la roche, procéder comme suit : 
- Éliminer les éventuelles saletés ou roche friable ; 
- Réaliser un trou de diamètre et de profondeur appropriés (voir tableau) ; 
- Nettoyer soigneusement le trou, à l’aide d’une brosse puis en soufflant dessus ; 
- Insérer à l’intérieur du trou le dispositif de fixation avec la plaquette; 
- Serrer à l’aide d’une clé dynamométrique en appliquant le couple de serrage 
prescrit. 
Toute désinstallation du produit peut être effectuée en débloquant le système de 
fixation (par exemple, en dévissant l’écrou sur la vis insérée dans la roche), en 
enlevant la plaquette et en vérifiant qu’elle ne présente aucune déformation suscep-
tible de compromettre sa réutilisation. 
Attention ! en cas de repositionnement de la plaquette, serrer les éventuels écrous à 
l’aide de la clé dynamométrique en appliquant le couple de serrage prescrit. 
Après l’installation (indications pour la norme EN 795 :2012):  
- l’ancrage est prévu pour l’utilisation d’une seule personne 
- pour se relier au trou d’ancrage il faut utiliser un connecteur conforme à la norme 
EN 362 avec système de verrouillage. 
- lorsque l’ancrage fait partie d’un système d’arrêt de chute, l’utilisateur doit être 
équipé de dispositifs limitant à une valeur maximale de 6 kN la force produite au 
cours de la chute  

- lorsque l’ancrage fait partie d’un système d’arrêt de chute, il est essentiel pour la 
sécurité que le dispositif d’ancrage soit toujour correctement positionné et que le 
travail soit effectué de manière à réduire au minimum le risque de chute et l’hauteur 
de chute. 
- lorsque l’ancrage fait partie d’un système d’arrêt de chute, il faut verifier les points 
de liason à votre harnais, ètant donné qu’il s’agit du seul dispositif de prétension du 
corps qui peut être utilisé dans un système antichute. 
- l’ancrage n’est pas supposé se déformer pendant son utilisation. Si le dispositif 
présente une déformation, ne pas utiliser l’amarrage et procéder à son 
remplacement immédiat. 
- l’ancrage ne doit s’utiliser qu’avec les systèmes de protection antichute, et pas avec 
les systèmes de levage 
- vérifier que le marquage est accessible et lisible. Le cas échéant, il est 
recommandé d’apposer un marquage supplémentaire à proximité de l’ancrage. 
- une copie de la documentation d’installation doit être fournie à l’utilisateur et mise à 
disposition dans le bâtiment/sur le lieu de travail en vue des futurs contrôles du 
dispositif. La documentation d’installation comprend les informations sur la bonne 
installation de l’ancrage et constitue la base pour les futurs contrôles de ce dispositif, 
en particulier dans les cas où le système de blocage est invisible ou inaccessible. 
La documentation d’installation doit au moins contenir les informations suivantes : 
a) l’orientation et position de l’ancrage ; b) les données de l’entreprise ayant effectué 
l’installation ; c) le nom de la personne compétente ayant effectué l’installation ; d) 
l’identification du produit (fabricant, type, modèle, etc.) ; e) les caractéristiques du 
système de fixation (fabricant, produit, force de traction et force de coupe maximum, 
etc.) ; f) un schéma de l’installation (par exemple depuis un toit) ainsi que les 
informations importantes pour les utilisateurs comme par exemple l’emplacement 
des points d’ancrage (informations utiles sur un toit, en cas de neige). Ce 
schéma doit être affiché dans le bâtiment/sur le lieu de travail afin qu’il soit visible 
et disponible pour tous 
- l’installateur doit transmettre une déclaration signée précisant que le dispositif 
d’ancrage: a) a été installé suivant les instructions du fabricant ; b) il a été installé 
suivant le plan ; c) a été fixé sur le support indiqué ; d) a été fixé suivant les 
indications (nombre de boulons, matériel correct, position correcte, etc.) ; e) a été mis 
en place conformément aux indications du fabricant ; f) a été fourni avec une 
documentation photographique, en particulier pour les éléments de fixation et de 
support qui ne sont plus visibles après l’installation. 
- enfin, lorsque plus d’un point d’ancrage a été photographié pour l’identification, les 
dispositifs d’ancrage doivent être identifiés avec un numéro qui sera reporté sur la 
fiche d’identification et de contrôle du schéma d’installation. 
6) CONTROLE PERIODIQUE. Il est indispensable de procéder à un contrôle 
approfondi du dispositif au moins une fois par an (tous les 6 mois en cas 
d’utilisation en mer), lequel doit être effectué par le fabricant ou par un personnel 
compétent expressément désigné par celui-ci. Cette fréquence peut varier en 
fonction de la fréquence et de l’intensité d’utilisation. L’exécution des contrôles 
périodiques réguliers est indispensable afin de garantir l’efficacité continue et la 
durabilité du matériel, dont dépend la sécurité de l’utilisateur. Les résultats des 
contrôles devront être reportés sur la fiche prévue à cet effet jointe et devant 
accompagner tout matériel. Attention ! En l’absence de fiche, ou lorsque celle-ci 
est illisible, ne pas utiliser le matériel. Fiche d’identification du dispositif (Fig. A) : 
A) Marque commerciale ; B) Producteur ; C) Produit (type, modèle, code) ; D) 
Utilisateur (société, nom et adresse) ; E) Numéro de série / lot ; F) Année de 
production (deux derniers chiffres du numéro de lot) ; G) Date d’achat ; H) Date 
de la première utilisation ; I) Date d’expiration ; L) Normes de référence ; M) 
Organisme notifié ayant effectué le contrôle CE ; N) Organisme notifié contrôlant 
la production. Fiche de contrôle périodique du dispositif (Fig. B) : O) Date ; P) 
Type de contrôle : contrôle périodique ou contrôle extraordinaire ; Q) Nom et 
signature du responsable du contrôle ; R) Annotations (défauts relevés, répara-
tions effectuées ou autres informations pertinentes) ; S) Résultat du contrôle : 
dispositif apte à l’utilisation, dispositif non apte à l’utilisation ou dispositif à vérifier 
; T) Date du prochain contrôle. 
Attention ! Il est conseillé d’inscrire sur l’ancrage la date de la dernière et de la 
prochaine inspection (par ex., sur une étiquette indélébile qui n’endommagera pas la 
structure de l’ancrage). 
 

DEUTSCH 
 
Die Gebrauchsanweisung zu diesem Produkt setzt sich aus einem allgemeinen 
und einem spezifischen Teil zusammen, wobei beide Teile vor der Verwendung 
des Produkts genau durchgelesen werden müssen. Achtung! Dieses Blatt 
enthält nur den allgemeinen Teil der Anleitung. 
SPEZIFISCHE ANWEISUNGEN FÜR BOHRHAKENLASCHEN. Jegliche Aktivität 
in über zwei Metern Höhe erfordert den Einsatz Persönlicher Schutzausrüstung 
(PSA), um dem Absturzrisiko vorzubeugen. Bevor man sich an den Arbeitsplatz 
begibt, müssen alle Risikofaktoren (Umwelt-, Begleit- und Folgerisiken) bedacht 
werden. 
1) EINSATZBEREICH. EN 795:2012: persönliche Absturzschutzausrüstung - 
Anschlageinrichtungen. EN 959:2007: Bergsteigerausrüstung – Bohrhaken. 
2) NOMENKLATUR. Vorrichtung (Abb. 1.1): A) Verbindungsöse; B) Laschenkörper; 
C) Ring (nur für die Modelle 4A213xx und 4A215xx); D) Anschlagsöse. Alle Teile der 
Vorrichtung werden aus Edelstahl INOX AISI316 hergestellt. Beispiele für 
Anschlagsysteme (Abb. 1.2): (E) Struktur/Halterung; (F) entfernbares 
Fixierungssystem; (G) nicht entfernbares Fixierungssystem. 
3) KENNZEICHNUNG. Auf der Vorrichtung befinden sich folgende Angaben (Abb. 
2): 1) Referenznormen; 2) Name des Herstellers oder des Verantwortlichen für die 
Markteinführung; 3) Unterscheidungsnr. der Schraube; 4) Produkt-Modell; 5) 
Hinweis, dass diese Vorrichtung nur von einer Einzelperson verwendet werden soll; 
6) Herstellungsmaterial; 7) mindest garantierte Belastbarkeit; 8) 0333 – Nummer der 
Stelle, die für die Produktkontrolle zuständig ist; 9) CE-Kennzeichnung Achtung! Die 
Norm EN 959:2007 ist nicht Teil der für PSA abgestimmten Normen, die CE-
Kennzeichnung bezieht sich nur auf die Norm EN 795:2012; 10) Logo, das den 
Anwender zum aufmerksamen Lesen der Anweisungen vor dem Gebrauch 
auffordert; 11) Lot-Nummer und Herstellungsjahr. 
4) KONTROLLEN. Vor jedem Gebrauch prüfen: Es dürfen keine 
Verschleißanzeichen, Risse, Korrosion oder Verformungen vorhanden sein; die 
Befestigungsmutter muss festsitzen; die Ränder der Anschlagsöse dürfen keine 
scharfen Kanten aufweisen; es darf kein Schmutz vorhanden sein (z.B. Sand oder 
Schlamm); Achtung! Sollte die Vorrichtung dazu beigetragen haben, einen Sturz 
abzufangen, darf die Anschlagsvorrichtung nicht mehr verwendet werden. Vor jedem 
Gebrauch ist zudem notwendig: Man muss sich vergewissern, dass alle 
Vorrichtungen die korrekte Referenznorm aufweisen und einwandfrei funktionieren; 
ebenso zu vergewissern gilt, dass die Wartungskarte korrekt auf den neuesten Stand 
gebracht wurde; man muss sorgfältig den sichersten Zugang gewählt haben, 
angemessen ausgerüstet sein und eine Rettungsprozedur für die Bergung eines in 
Schwierigkeiten geratenen Arbeiters vorgesehen haben. Bei Verwendung von 
Absturzausrüstung den freien Raum unterhalb des Arbeitsplatzes des Anwenders 
prüfen, damit es im Falle eines Sturzes nicht zu einer Bodenkollision kommt oder 
sich keine Hindernisse auf der Falllinie befinden. 
5) INSTALLATION UND VERWENDUNG 
Vor der Installation: Für die Wahl des Befestigungssystems für das 
Anschlagselement muss notwendigerweise aufmerksam die Qualität und der 
Zustand der Unterlage (Punkt a) geprüft werden, zudem die Kompatibilität mit 
anderen Komponenten und der Einfluss von externen Faktoren auf Korrosion und 
Verringerung der Lebensdauer der Schraube (Punkt b), so wie die Klimabelastung 
(z.B. Nähe zur See), die externen Temperaturen der Unterlage (-40°C÷80°C), und 
die möglichen Streuströme, die von der Unterlage ausgehen (hängt von der Felsart, 
Zementart, Erdung ab). 
a) UNTERLAGE – Die Bohrhakenlaschen haben geprüfte und garantierte 
Bruchlasten (Abb. 3.2). Allerdings können diese Bruchlasten nicht garantiert 
werden, wenn die Unterlage, in die das Fixierungselement eingefügt wird, 
weniger stark oder weniger homogen, als der während des Tests verwendete 
Zementblock ist. Besonderes Augenmerk gilt für alle Arten weichen Felsens (z.B. 
Sandstein, Konglomerat, B) oder Bereichen mit lockerem Gestein, mit 
Mikrorissen oder Hohlräumen; in diesen Fällen kann es notwendig sein, ein 
etwas längeres Fixierungselement zu verwenden, um die gefragte Bruchlast zu 
erreichen, oder eines mit einer andersartigen Zusammensetzung. In manchen 
Fällen kann es vorteilhaft sein, Probeinstallationen mit einer Reihe verschiedener 
Fixierungssysteme diverser Längen und/oder Typologien vorzunehmen, und die 
Belastungskapazität vor Ort zu testen. 
b) KORROSION/LEBENSDAUER – Die Lebensdauer und die Bruchlast können 
eine drastische Verminderung erfahren, sollte Korrosion vorhanden sein. Diese 
kann von Fixierungskomponenten aus einem anderen Material als dem der 
Unterlage ausgelöst werden (galvanische Korrosion), deshalb dürfen, in 
Übereinstimmung mit der Norm EN 959, nur Fixierungselemente aus AISI 316 



løsne mutteren på skruen som er innebygd i klippen), fjern platen og kontroller at 
denne ikke har tegn til deformasjoner som gjør at den ikke kan gjenbrukes. 
Advarsel! Hvis du fortsetter med ny plassering av platen, kan du stramme eventuelle 
muttere ved hjelp av momentnøkkelen, bruk anbefalt dreiemoment. 
Etter installasjon (indikasjoner for EN 795:2012):  
- forankringen er laget for å brukes av en enkelt person 
- for kobling av forankringsåpningen skal du bruke en konnektor i overensstemmelse 
med standarden EN 362 med låsesystem. 
- når forankringen er del av et fallsirkingssystem, må brukeren være utstyrt med 
anordninger som grenser kraften som utvikles under fallet til maksimalt 6 kN. 
- hvis forankringsåpningen er del av et fallsikringssystem, er det svært viktig for 
sikkerheten at anordningen alltid er korrekt plassert og at arbeidet utføres på en slik 
måte at både risikoen for fall og fallhøyden reduseres til et minimum. 
- hvis forankringsåpningen er del av et fallsikringssystem, er det viktig å kontrollere 
festepunktene på selen, da det kun er akseptable gripeanordninger som kan 
benyttes i et fallsikringssystem. 
- det er ikke forutsatt at forankringen skal ha deformasjoner under bruk, hvis 
anordningen får slike deformasjoner, må du ikke bruke forankringen, men straks 
skifte den ut. 
- forankringen må kun brukes i systemer som beskytter mot fall, ikke i løftesystemer 
- kontroller at merkingen er synlig og leselig, om nødvendig sørg for ytterligere 
merking ved fornkringen. 
- en kopi av installasjonsdokumentasjonen doskal leveres til brukeren og oppbevares 
i bygningen/på arbeidsstedet for å muliggjøre fremtidige kontroller av anordningen. 
Installasjonsdokumentasjonen gir informasjon om en god installasjon av forankringen 
og danner grunnlag for fremtidige kontroller av forankringen, særlig i tilfeller der 
festesystemet ikke er synlig eller tilgjengelig. 
Installasjonsdokumentasjonen skal i det minste inneholde følgende informasjon : 
a) Adresse og plassering for forankringen; b) Genrelle opplysninger om selskapet 
som har utført installasjonen; c) navn på ansvarlig person som har utført 
installasjonen, d) produktidentifikasjon (produsent, type, modell,-); e) 
spesifikasjoner for festesystemet (produsent, produkt, trekkstyrke og kuttkraft-); f) 
skjematisk installasjonsplan (f.eks. for et tak), og viktig informasjon for brukerne, som 
for eksempel hvor forankringspunktene er (f.eks. releveant informasjon om et tak 
i tilfelle av snø). Denne skjematiske planen skal være festet på 
bygningen/arbeidsstedet på en slik måte at den er synlig og tilgjengelig for alle. 
- Installatøren skal utstede en underskrevet erklæring, der forankringsanordningen 
presiseres: a) har blitt installert i henhold til produsentens instruksjoner , b) er 
installert i henhold til planen c) er festet til spesifisert støtte, der festet som spesifisert 
(f.eks. antall bolter, korrekt materiale, korrekt posisjon,-); e) er beordet i henhold til 
produsentens instruksjoner, f) er levert med fotografisk dokumentasjon, særlig der 
festeemleneter og støtte ikke lenger er synlige etter installasjonen. 
- det anbefales dessuten at forankringsanordningene identifiseres med et nummer 
som angis på identifikasjons- og kontrollkkortet på den skjematiske planen over 
installasjonen, hvis det er fotografert flere enn et forankringspunkt til identifikasjon. 
6) PERIODISK KONTROLL. Minst hver 12. måned (6. måned ved bruk ved 
havet) er det helt nødvendig med en omfattende kontroll av anordningen. Denne 
kontrollen gjennomføres av produsenten eller av kompetent personale, som er 
uttrykkelig autorisert av produsenten. Frekvensen kan variere avhengig av 
hyppigheten og intensiteten i bruken. Utføring av de regelmessige, periodiske 
kontrollene er helt nødvendig for å sikre en vedvarende effektivitet og holdbarhet 
på anordningen, som brukerens sikkerhet avhenger av. Resultatene av 
kontrollene vil bli angitt på det tilhørende kortet, som leveres med og skal følge 
hver anordning. Advarsel! Hvis skiltet mangler, eller ikke er lesbart, må du ikke 
bruke produktet. Identifikasjonskort for anordningen (Fig. A): A) Merke, B) 
Produsent; C) Produkt (type, modell, kode); D) Bruker (firma, navn og adresse), 
E) Serienummer/partinummer; F) Produksjonsår (siste to sifre i partinummeret); 
G) Kjøpsdato, H) Dato for første anvendelse; I) Utløpsdato; L) 
Referansestandarder; M) Godkjent organ som har utført CE-kontrollen, N) 
Godkjent organ som kontrollerer produksjonen. Kort for periodisk kontroll av 
anordningen (Fig. B): O) Dato, P) Årsak til kontrollen: Periodisk kontroll eller 
spesiell kontrol; Q) Navn og underskrift for den ansvarlige for kontrollen; R) 
Merknader (påviste defekter, utførte reparasjoner eller annen relevant 
informatsjon); S) Resultat av kontrollen: anordning egnet til bruk, anordning ikke 
egnet til bruk, eller anordning som skal kontrolleres, T) Dato for neste kontroll. 
Advarsel! Vi anbefaler å merke forankringen med datoen for siste eller neste 
inspeksjon (f.eks. med et lite kort som ikke kan slites av og som ikke endrer 
strukturen på forankringen). 
 

DANSK 

 
Brugsanvisningen til denne anordning består af en generel og en specifik 
instruktion. Begge skal gennemlæses grundigt inden brug. Advarsel! Denne 
brugsanvisning består kun af den specifikke instruktion. 
SÆRLIGE INSTRUKTIONER FOR FORANKRINGSPLADER. Enhver aktivitet 
udført i mere end to meter højde forudsætter anvendelsen af personligt 
sikkerhedsudstyr (PSU) mod risikoen for fald. Før man får adgang til arbejdsområdet 
skal man tage højde for alle risikofaktorer (miljømæssige, medfølgende, betingede). 
1) ANVENDELSESOMRÅDE. EN 795:2012: Personligt udstyr til beskyttelse mod 
fald – Forankringsanordninger. EN 959:2007: Bjergbestigningsudstyr – Klippeankre. 
2) KLASSIFIKATION AF DELENE. Anordninge (Fig. 1.1): A) Tilslutningsåbning; B) 
pladeenhed; C) Ring (kun til modellerne 4A213xx og 4A215xx); D) 
Forankringsåbning. Alle komponenterne på anordningen er fremstillet i rustfrit stål 
INOX AISI316. Eksempler på forankringssystemer (Fig. 1.2): (E) Struktur/Støtte; (F) 
Aftageligt fæstningssystem; (G) Ikke-aftageligt fæstningssystem. 
3) MÆRKNING. På anordningen findes de følgende angivelser (Fig. 2): 1) 
Referencestandarder; 2) navn på fabrikanten eller den ansvarlige for 
markedsføringen; 3) n° mærkater i forhold til skruen; 4) Produktmodel; 5) Indikation 
af, at anordningen er egnet til brug af en enkelt person ad gangen; 6) 
Fremstillingsmateriale; 7) Garanterede minimumbelastninger; 8) 0333 – Nummer på 
organet, som overvåger kontrolfasen af produktionen; 9) CE-mærke Advarsel! 
Standarden EN 959:2007 indgår ikke i de tilnærmede standarder for PSU, CE-
mærkningen refererer udelukkende til standarden EN 795:2012; 10) Logo, som 
adviserer brugeren om nøje at læse instruktionerne før brugen; 11) Batch-nummer 
og produktionsår. 
4) KONTROLLER. Før hver anvendelse skal man kontrollere at: Der ikke er tegn på 
slid, sprækker, korrosion eller deformering; låsemøtrikken ikke er løsnet; kanterne på 
forankringsåbningen ikke har skarpe hjørner; der ikke er synligt snavs (f. eks. sand 
eller mudder); Advarsel! Såfremt anordningen har medvirket til standsning af et fald, 
må man ikke anvende forankringsanordningen. Før hver anvendelse skal man 
desuden: Sikre sig at alle anordninger bærer den korrekte referencestandard og at 
de er i en perfekt funktionsmæssig stand; sikre sig at vedligeholdelseskortene for 
hver anordning er opdateret korrekt; nøje have overvejet den meste sikre 
adgangsvej, være tilstrækkeligt udstyret, og have foreskrevet en redningsprocedure 
for en evt. nedhentning af en operatør i vanskeligheder. Kontrollér ved brugen 
faldsikringssystemerne, og det nødvendige frirum under brugeren i 
overensstemmelse med arbejdsstedet, således at der i tilfælde af et fald ikke vil ske 
en kollision med jorden eller en anden hindring på faldets strækning. 
5) INSTALLATION OG BRUG 
Før installationen: Ved valg af forankringens fæstningssystem er det nødvendigt 
nøje at kvaliteten og tilstanden på støtten (punkt a), kompatibiliteten med andre 
komponenter og indflydelsen fra eksterne faktorer på korrosion og en reduktion af 
driftslevetiden (punkt b), den klimamæssige eksponering (f. eks. nærhed til havet), 
støttens udvendige temperaturer (-40° C ÷ 80° C), de mulige vagabonderende 
strømme (som afhænger af klippetypen, cement, jordforbindelse) som dannes af 
støtten. 
a) STØTTE – Forankringspladerne har efterprøvet og garanteret holdekapacitet 
(Fig. 3.2). Dog kan denne holdekapacitet ikke garanteres, hvis støtten, hvori 
fæstningselementet er indsat, er svagere og mindre homogent i forhold til den 
cementblok, der blev anvendt under testen. Vær opmærksom på bløde 
klippetyper (f. eks. sandsten, beton, -) eller på materialeområder, som ikke er 
befæstiget, med minimale sprækker eller luftlommer; i disse tilfælde kan det, for 
at opretholde den påkrævede lastekapacitet, være nødvendigt at anvende et 
fæstningselement af en større længde, eller med en anden konstruktion. I enkelte 
tilfælde kan det være nyttigt at udføre prøveinstallationer med en serie af 
fæstningssystemer af forskellige længde og/eller type, og afprøve 
lastekapaciteten på stedet. 
b) KORROSION/DRIFTSLEVETID – Driftslevetiden og holdekapaciteten kan 
være underlagt en drastisk reduktion i tilfælde af korrosion. Dette kan skyldes 
fæstningskomponenter, som er udført i et andet materiale end pladen (galvanisk 
korrosion), hvorved man i henhold til standarden EN 959 skal kun anvende 
fæstningselementer i AISI 316 såsom dyvlerne 4AVIT10 og 4AVIT12 (anvendt 
under certificering). Ved andre anvendelser anbefales det i overensstemmelse 

med standarden EN 795 desuden at anvende fæstningselementer i AISI 316, 
afhængigt af forankringssystemet. 
En anden årsag til korrosion er anvendelse i havmiljøer. Pladematerialet har en 
optimal resistens over for korrosion, men det tilrådes alligevel at øge 
hyppigheden af kontroller såvel på pladerne som på fæstningssystemet. 
Advarsel! Påvirkningen fra dette miljø kan mærkes allerede på en afstand af 
nogle kilometer fra havet. 
Installation/Afmontering: Installationen af anordningen skal udføres af kompetente 
personer eller virksomheder, og skal kontrolleres på passende vis. 
Ved installation på klippe skal man gøre som følger: 
- Rengør for evt. snavs eller skrøbelig klippe; 
- Udfør en åbning med passende diameter og dybde (se tabellen); 
- Rengør åbningen grundigt med en lille børste, og derefter med en vandstråle; 
- Indsæt fæstningsanordningen med pladen i åbningen; 
- Stram ved hjælp af en momentnøgle, og påfør det foreskrevne 
spændingsmoment. 
En eventuel afmontering af produktet kan udføres ved at frigøre fæstningssystemet 
(f. eks. ved afdrejning af møtrikken på skruen, som er indbygget i klippen), 
fjerne pladen, og kontrollere at denne ikke viser tegn på deformeringer, som gør at 
den ikke kan genbruges. 
Advarsel! Såfremt man fortsætter med en genplacering af pladen, skal man stramme 
eventuelle møtrikker ved hjælp af momentnøglen, og påføre det foreskrevne 
spændingsmoment. 
Efter installationen (angivelser iflg. EN 795:2012):  
- forankringen er beregnet til brug af en enkelt person 
- for tilslutning til forankringsåbningen skal man anvende en konnektor i 
overensstemmelse med standarden EN 362, med låsesystem. 
- når forankringen er en del af et faldsikringssystem, skal brugeren være udstyret 
med anordninger, som begrænser kraften, som udvikles under fladet til maksimalt 6 
kN. 
- såfremt forankringen udgør en del af et faldsikringssystem, er det essentielt for 
sikkerheden, at anordningen altid er korrekt placeret, og at arbejdet udføres således 
at det reducerer faldrisikoen og faldhøjden til et minimum. 
- såfremt forankringen udgør en del af et faldsikringssystem, er det essentielt at 
kontrollere tilslutningspunkterne på selerne, da det kun er acceptable 
gribeanordninger, som kan anvendes i et faldsikringssystem. 
- det er ikke foreskrevet at forankringen skal have deformeringer under brugen; hvis 
anordningen viser nogen som helst form for deformering, må forankringen ikke 
bruges, og man skal udskifte den med det samme. 
- forankringen må kun anvendes i systemer der beskytter mod fald, og ikke i 
løftesystemer 
- kontrollér at mærkningen er tilgængelig og læsbar; såfremt det tilrådes, skal man 
påføre en yderligere mærkning ved forankringen. 
- en kopi af dokumentationen for installationen skal leveres til brugeren, og skal 
opbevares i bygningen/på arbejdsstedet for at muliggøre fremtidige kontroller af 
anordningen. Dokumentationen for installationen giver information om en god 
installation af forankringen og danner basis for fremtidige kontroller af forankringen, 
frem for alt i de tilfælde, hvor fæstningssystemet ikke er synligt eller tilgængeligt. 
Dokumentationen for installationen skal som minimum indeholde de følgende 
informationer: 
a) Adresse og placering for forankringen; b) generelle oplysninger om virksomheden, 
der har udført installationen; c) navn på den ansvarlige person, som har udført 
installationen; d) produktidentifikation (fabrikant, type, model,-); e) specifikationer for 
fæstningssystemet (fabrikant, produkt, maksimal trækstyrke og snitkraft,-); f) 
skematisk plan over installationen (f. eks. for et tag), og vigtige informationer for 
brugerne, som for eksempel hvor forankringspunkterne findes (f. eks. relevante 
informationer om et tag i tilfælde af sne). Denne skematiske plan skal være opsat 
i bygningen/på arbejdsstedet, således at den er synlig eller tilgængelig for alle 
- Installatøren skal udstede en underskrevet erklæring, hvori det præciseres at 
forankringsanordningen: a) Er installeret ifølge fabrikantens instruktioner; b) er 
installeret i forhold til planen; c) er fastgjort på den specificerede støtte; d) er fastgjort 
som angivet (f. eks. antal bolte, korrekt materiale, korrekt position,-); e) er beordret i 
henhold til fabrikantens instruktioner; f) er leveret med fotografisk dokumentation, 
særligt hvor fæstningselementer og støtte ikke længere er synlige efter installationen. 
- det anbefales desuden at forankringsanordningerne identificeres med et 
nummer, som angives på identifikations- og kontrolkortet, på den skematiske 
plan over installationen, hvis der er fotograferet mere end et forankringspunkt til 
identifikation. 
6) PERIODISK KONTROL. Mindst hver 12. måned (6. måned ved anvendelse i 
havet) er det tvingende nødvendigt med en uddybende kontrol af anordningen 
ved producenten eller ved kompetent personale, som er udtrykkeligt kvalificeret 
af selve producenten. Denne hyppighed kan varieres afhængigt af hyppigheden 
og intensiteten af brugen. Udførslen af de regelmæssige, periodiske kontroller er 
tvingende nødvendig for at sikre en vedvarende effektivitet og holdbarhed på 
anordningen, som brugerens sikkerhed afhænger af. Resultaterne af kontrollerne 
vil blive angivet på det tilhørende kort, som leveres med og skal følge hver 
anordning. Advarsel! Hvis skiltet mangler, eller ikke er læsbart, skal man afholde 
sig fra brugen. Identifikationskort til anordningen (Fig. A): A) Handelsmærke; B) 
Producent; C) Produkt (type, model, kode); D) Bruger (firma, navn og adresse); 
E) Serienummer/Batchnummer; F) Produktionsår (sidste to cifre i 
batchnummeret); G) Købsdato; H) Dato for første anvendelse; I) Udløbsdato; L) 
Referencestandarder; M) Bemyndiget institution som har udført CE-
undersøgelsen; N) Bemyndiget institution som kontrollerer produktionen. Kort til 
periodisk kontrol af anordningen (Fig. B): O) Dato; P) Årsag til kontrollen: 
Periodisk kontrol eller særlig kontrol; Q) Navn og underskrift for den ansvarlige 
for kontrollen; R) Anmærkninger (konstaterede defekter, udførte reparationer 
eller andre relevante informationer); S) Resultat af kontrollen: anordning egnet til 
brug, anordning ikke egnet til brug, eller anordning som skal kontrolleres; T) Dato 
for efterfølgende kontrol. 
Advarsel! Det anbefales at mærke forankringen med datoen for den seneste eller 
den næste inspektion (f. eks. med et lille kort, som ikke kan slides af, og som ikke 
ændrer strukturen på forankringen). 
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De gebruiksinstructies van deze uitrusting bestaan uit een algemeen gedeelte en 
een specifiek gedeelte, beide moeten aandachtig worden gelezen alvorens de 
uitrusting te gebruiken. Let op! Hier worden alleen de specifieke instructies 
beschreven.  
SPECIFIEKE INSTRUCTIES VERANKERINGSPANELEN. Bij de uitvoer van een 
willekeurige activiteit op min. twee meter hoogte is het gebruik van Persoonlijke 
Beschermingsmiddelen (PBM) tegen valgevaar vereist. Alvorens de arbeidsplaats te 
betreden, moeten alle risicofactoren (omgevingsgerelateerd, bijbehorend, 
dienovereenkomstig) in overweging worden genomen. 
1) TOEPASSINGSGEBIED. EN 795:2012: Persoonlijke beschermingmiddelen om 
vallen tegen te gaan – Verankeringsmiddelen. EN 959:2007: Uitrusting alpinisme – 
Rotsverankeringen. 
2) NOMENCLATUUR VAN DE ONDERDELEN. Uitrusting (Fig. 1.1): A) 
Verbindingsgat; B) Paneelbehuizing; C) Ring (uitsluitend voor de modellen 4A213xx 
en 4A215xx); D) Verankeringsgat. Alle onderdelen van de uitrusting zijn van roestvrij 
staal AISI316. Voorbeelden van verankeringssystemen (Fig. 1.2): (E) 
Structuur/Steun; (F) Verwijderbaar bevestigingssysteem; (G) Niet verwijderbaar 
bevestigingssysteem. 
3) MARKERING. Op de uitrusting is de volgende informatie vermeld (Fig. 2): 1) 
Referentienormen; 2) Naam van fabrikant of van de verantwoordelijke voor het op de 
markt brengen ervan; 3) registratienummer van de schroeven; 4) Model van het 
product; 5) Vermelding dat de uitrusting slechts door één persoon tegelijk mag 
worden gebruikt; 6) Constructiemateriaal; 7) Gegarandeerde minimale belasting; 8) 
0333 – Nummer van de organisatie die verantwoordelijk is voor de controlefase van 
de productie; 9) CE-markering Let op! De norm EN 959:2007 valt niet onder de 
geharmoniseerde normen voor PBM, de CE-markering verwijst uitsluitend naar de 
norm EN 795:2012; 10) Logo waarmee de gebruiker wordt gewaarschuwd om de 
instructies aandachtig te lezen voor het gebruik; 11) Batchnummer en productiejaar. 
4) CONTROLES. Controleer voor elk gebruik dat: er geen tekenen van slijtage, 
scheuren, corrosie of vervorming aanwezig zijn; de bevestigingsmoer niet los zit; de 
randen van het verankeringsgat geen scherpe rand hebben; er geen vuil aanwezig is 
(bijv. zand of modder); Let op! Als de uitrusting heeft bijgedragen aan het 
voorkomen van een val, het verankeringssysteem niet meer gebruiken. Voor elk 
gebruik is het bovendien noodzakelijk om: ervoor te zorgen dat de uitrustingen een 
correcte verwijzing naar de norm bevatten en in perfecte werkingsstaat zijn; ervoor te 
zorgen dat de onderhoudsdossiers van elke uitrusting zijn bijgewerkt; nauwkeurig de 
veiligste toegangsweg te bestuderen, adequaat te zijn uitgerust en een 
hulpverleningsprocedure te hebben opgezet om de gebruiker in moeilijkheden bij te 

staan. Controleer bij gebruik van antivalbeveiligingen de benodigde vrije ruimte onder 
de gebruiker in de nabijheid van de arbeidsplaats, zodat deze in geval van een val 
niet op de grond of op andere objecten stuit. 
5) INSTALLATIE en GEBRUIK 
Voor de installatie: voor de keuze van het bevestigingssysteem van de verankering 
moet u de kwaliteit en de voorwaarden van de steun (punt a), de compatibiliteit met 
andere onderdelen en de invloed van externe factoren op corrosie en levensduur 
(punt b), de klimatologische omstandigheden (bijv. de nabijheid tot de zee), de 
temperaturen buiten de steun (-40°C÷80°C) en de mogelijke door de steun 
geproduceerde zwerfstromen (afhankelijk van het type rots, cement, aansluiting) in 
overweging nemen. 
a) STEUN - De belasting van de verankeringspanelen is gecontroleerd en 
gegarandeerd (Fig. 3.2). Toch kan deze belasting niet worden gegarandeerd als 
de steun waarin het bevestigingselement geplaatst is minder sterk of homogeen 
is dan het in de tests gebruikte cementblok. Let op bij zachte rotsen (bijv. 
zandsteen, conglomeraat, -) of gebieden met rul materiaal dat scheuren of 
holtes bevat; om de belasting van de vereiste lading te verkrijgen, moet u een 
bevestigingselement gebruiken dat langer, of van een ander type is. In enkele  
gevallen is het zinvol om testinstallaties te bouwen met een reeks 
bevestigingssystemen van verschillende lengtes/typologie en vervolgens de 
belasting te testen. 
b) CORROSIE/LEVENSDUUR  – De levensduur en de belasting kan drastisch 
verminderen als er sprake is van corrosie. Dit kan plaatsvinden als de 
bevestigingsonderdelen van een ander materiaal zijn dan het paneel 
(galvanische corrosie), waardoor u, in overeenstemming met norm EN 959, 
uitsluitend bevestigingselementen in AISI 316 moet gebruiken, zoals de deuvels 
4AVIT10 en 4AVIT12 (gebruikt in certificering). Voor overig gebruik is het, in 
overeenstemming met norm EN 795, evenzeer aanbevolen om 
bevestigingselementen in AISI 316 te gebruiken in overeenstemming met het 
verankeringssysteem. 
Een andere oorzaak van corrosie is het gebruik bij zee. Het materiaal van de 
panelen heeft een optimale bestendigheid tegen corrosie, maar het is toch 
aanbevolen de controlefrequentie van zowel het paneel als het 
bevestigingssysteem op te voeren. Let op! De invloed van een dergelijk klimaat 
is tot op enkele kilometers van zee  merkbaar. 
Installatie/deïnstallatie: De installatie van de uitrusting moet door competente 
personen of instellingen worden uitgevoerd, en op de juiste wijze worden 
gecontroleerd. 
Voor installatie in rots gaat u als volgt te werk: 
- Verwijder eventueel vuil en rul materiaal; 
- Maak een gat met adequate diameter en diepte (zie tabel); 
- Reinig het gat zorgvuldig met een borsteltje en vervolgens met een luchtstraal; 
- Breng het bevestigingssysteem met het paneel aan in het gat; 
- Draai aan met behulp van een dynamometrische sleutel, door het 
voorgeschreven aanhaalkoppel te gebruiken. 
U voert eventuele deïnstallatie van het product uit door het bevestigingssysteem te 
deblokkeren (bijv. door de moer van een in de rots bevestigde schroef los te 
draaien), door het paneel te verwijderen en te controleren dat deze geen 
vervormingen bevat die hergebruik ervan onmogelijk maken. 
- Let op! Als u overgaat tot terugplaatsing van het paneel, draai de eventuele 
moeren aan met behulp van een dynamometrische sleutel, door het voorgeschreven 
aanhaalkoppel te gebruiken. 
Na de installatie (aanwijzingen voor EN 795:2012):  
- de verankering is voor het gebruik van slechts één persoon 
- voor de verbinding met het verankeringsgat moet een connector met 
blokkeringssyteem worden gebruikt in conformiteit met de norm EN 362. 
- als de verandering onderdeel uitmaakt van een antivalbeveiliging moet de gebruiker 
zijn uitgerust met uitrustingen die de tijdens de val ontwikkelde kracht tot maximaal 6 
kN beperken. 
- als de verankering deel uitmaakt van een antivalbeveiliging, is het fundamenteel 
voor de veiligheid dat de uitrusting correct is geplaatst en dat de werkzaamheden 
zodanig worden uitgevoerd dat het risico op vallen en hoogtevallen tot een minimum 
wordt beperkt. 
- als de verankering deel uitmaakt van een antivalbeveiliging is het fundamenteel om 
de verbinding met de eigen gordel te controleren, omdat dit de enige aanvaarde 
uitrusting is die bij een antivalbeveiliging mag worden gebruikt. 
- vervorming van de verankering tijdens het gebruik is niet voorzien. Als de 
verankering een willekeurige vervorming vertoont, mag deze niet worden gebruikt en 
moet u deze onmiddellijk vervangen. 
- verankering wordt uitsluitend bij antivalbeveiligingssystemen gebruikt, niet bij 
hefsystemen. 
- controleer dat de markering toegankelijk en leesbaar is. Breng, in geval dit 
aanbevolen is, een daarvoor bestemde aanvullende markering aan bij de 
verankering.  
- het is verplicht om een kopie van de installatiehandleiding aan de gebruiker te 
leveren. Deze moet worden bewaard in het gebouw/op de arbeidsplaats om te 
worden gebruikt bij toekomstige controles van de uitrusting. De installatiehandleiding 
verstrekt informatie voor de correcte installatie van de verankering en is de basis 
voor toekomstige controles van de verankering, met name in de gevallen waarin het 
bevestigingssysteem niet zichtbaar of toegankelijk is. 
De installatiehandleiding moet in elk geval de volgende informatie bevatten: 
a) adres en positie van de verankering; b) gegevens van het bedrijf dat de installatie 
heeft uitgevoerd; c) naam van de aangewezen persoon die de installatie heeft 
uitgevoerd; d) identificatie van het product (fabrikant, type, model,-); e) specificaties 
van het bevestigingssysteem (fabrikant, product, maximale trek- en schuifkracht,...) 
schematisch installatieplan (bijv. voor dak), en belangrijke informatie voor de 
gebruikers, zoals waar zich de  verankeringspunten bevinden (bijv. relevante 
informatie voor dak in geval van sneeuw). Dit schematische plan moet in het 
gebouw/op de arbeidsplaats worden opgehangen zodat het zichtbaar en 
beschikbaar is voor iedereen. 
- de installateur moet een ondertekende verklaring afgeven, waarin is gepreciseerd 
dat het verankeringssysteem: a) is geïnstalleerd overeenkomstig de instructies van 
de fabrikant; b) is geïnstalleerd overeenkomstig het plan; c) is bevestigd op de 
gespecificeerde steun; d) is bevestigd zoals gespecificeerd (bijv. aantal bouten, 
correct materiaal, correcte positie,-); e) is uitgevoerd in overeenstemming met de 
instructies van de fabrikant; f) is geleverd met de betreffende fotografische 
documentatie, in het bijzonder daar waar de bevestigings- en ondersteunende 
elementen na de installatie niet meer zichtbaar zijn. 
- tenslotte is het aanbevolen om daar waar meerdere verankeringspunten zijn 
gefotografeerd voor identificatie, de verankeringssystemen met een nummer te 
identificeren, dat in het identificatie- en controledossier en het schematische plan zal 
worden weergegeven. 
6) PERIODIEKE CONTROLE. Er moet minstens elke 12 maanden (6 maanden 
bij gebruik op zee) een uitgebreide controle van de uitrusting worden uitgevoerd. 
Dit wordt gedaan door de fabrikant of door gekwalificeerd personeel dat hiertoe 
uitdrukkelijk is aangewezen door de fabrikant. Afhankelijk van de frequentie en 
de intensiteit van het gebruik, kan de frequentie van de controle variëren. De 
periodieke controles zijn noodzakelijk om de constante werkzaamheid en 
duurzaamheid van de uitrusting te garanderen. Hier hangt de veiligheid van de 
gebruiker vanaf. De controleresultaten worden aangegeven op de speciale kaart 
die bij de uitrusting geleverd wordt en waar elke uitrusting van moet zijn voorzien. 
Let op! De uitrusting mag niet gebruikt worden als de kaart ontbreekt of als deze 
onleesbaar is. Identificatiekaart van de uitrusting (Afb. A): A) Handelsnaam; B) 
Fabrikant; C) Product (type, model, code); D) Gebruiker (bedrijf, naam en adres); 
E) Serienummer / Lotnummer; F) Productiejaar (laatste twee cijfers van het 
lotnummer); G) Aankoopdatum; H) Datum eerste gebruik; I) Vervaldatum; L) 
Referentienormen; M) Aangemelde instantie die de EG controle heeft verricht; N) 
Aangemelde instantie die de productie controleert. Kaart periodieke controle van 
de uitrusting (Afb. B): O) Datum; P) Reden voor de controle: periodieke controle 
of uitzonderlijke controle; Q) Naam en handtekening van de persoon die de 
controle heeft uitgevoerd; R) Aantekeningen (gevonden defecten, uitgevoerde 
reparaties of andere relevante informatie); S) Uitkomst van de controle: uitrusting 
geschikt voor gebruik, uitrusting niet geschikt voor gebruik of uitrusting moet 
gecontroleerd worden; T) Datum volgende controle. 
Let op! Het is aanbevolen om de verankering te markeren met de datum van de 
laatste of volgende inspectie (bijv. door een onuitwisbaar kaartje aan te brengen 
zodat de structuur van de verankering intact blijft). 
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